

白沙镇

建设新兴产业之城文化创意之城

把“愿景图”变为“实景图”

千年长江碧水轻摇，现代新城奋楫前行。
1000亿元光伏产业园提速发展、影视文旅产业大步向前、完成重点项目投资约3.2亿元、成功创建“重庆市卫生乡镇”、成功打造“洪崖洞白沙分洞”、恒和村农家书屋入选全国“最美农家书屋”……

在刚刚过去的一年，江津区白沙镇用一串扎实的奋进足迹、一条动人的上扬曲线，为宜居、宜业、宜游代言。每一次“出圈”，都蕴藏着蓬勃生长的力量，勾勒出高质量发展的踊跃身姿。

过去一年，白沙镇紧紧围绕加快把白沙建设成为新兴产业之城、文化创意之城，建成宜居、宜业、宜游的江津副中心城市的目标要求，加速释放经济发展活力、不断提升城市面貌、持续改善民生福祉，让幸福感一点一滴涌上当地群众的心间眉梢。



蓬勃发展的白沙工业园

蹄疾步稳 产业发展增动能

产业是发展的关键。围绕“高质量发展”这个关键词，白沙镇挖潜力、增动力，以最诚之心优化营商环境，以最实之措纾解企业难题，推动产业转型升级、经济平稳增长。

农业提质增效。2023年，白沙镇种植粮油作物14.8万亩，推广大豆-玉米带状复合种植2700亩，蔬菜产量11万吨，出栏生猪6.9万头、家禽60余万只，禽蛋产量4500余吨。完成200亩龙眼示范园建设。推广水稻全程社会化服务5500亩，完成水稻新型直播1000亩，启动1.5万亩高标准农田提升改造建设。

工业提速发展。围绕新型材料、消费品产业进行强链补链，白沙全力打造1000亿元光伏产业园，2023年引进光伏及新能源相关产业类项目6个，协议引资209亿元，初步形成以光伏为典型代表的新能源产业集聚。

市场主体活力迸发。围绕全年目标，规上企业数量达到50户以上，成功申报重庆市农产品加工业重点企业4家，重庆市数字化车间1家，专精特新企业3家，培育科技型企业入库68家、高新技术企业8家。

2023年，全镇预计地区生产总值达到121.6亿元，同比增长9%；规上工业产值达137.2亿元，同比增长20%；固定资产投资达51.5亿元，同比增长6.8%；限上商贸实现销售额50亿元；城镇居民人均可支配收入53740元，农村居民人均可支配收入28537元。

一件件实事、一个个变化、一组组数据，勾勒出一幅白沙镇以产带城、以城促产、产城景融合，全力推进高质量发展的生动图景。

厚植民生 宜居宜业更幸福

过去一年，白沙镇支付了一笔6亿元的民生项目账单。

“房前屋后、背街小巷很多老旧破损的地方都整修了，周边环境干净整洁、越来越美。”白沙镇公园路社区陈大爷时常在城区里散步，看到豆瓣街人行道、张爷庙道路等整改提升后，不由得

发出感叹。
2023年，白沙镇按下民生项目建设“快进键”——全面完成文旅服务设施（一期）、小官山及东华街民生街环境综合整治、传统村落消防设施建设及环境综合整治、白沙大桥至狮头河加宽改造、大众渴望桥改造、龙白路白改黑、廉租房外立面房屋改造等工程项目；开工建设了朝天咀风雨长廊、文峰街沿线房屋修缮及环境综合整治项目……

当然，这只是定义白沙人宜居宜业的数据之一。从衣食住行到上学就业，便捷的民生服务成为当地群众最直接的“幸福感”来源。

一年来，白沙镇开展招聘会12场，推送用工岗位6000个，组织职业技能培训506人，发放创业担保贷款973万元，新增就业4126人；开展送电影下乡144

场，观影人数超1.1万人；开展送知识下乡活动30余次，举办社区教育培训48场，开办免费艺术培训班10余次；发放“健康包”3.6万份，完成家庭医生签约3.81万人，组织老年人免费健康体检1.54万人，免费孕前优生健康检查450人……

好日子看得见摸得着。在优学、健康、安居、乐业等方面，白沙居民的获得感成色更足、幸福感更可持续。

变中求新 智慧城市向未来

“数据驱动”逐渐成为“城市进化”的关键词，那么如何实现精准变革？白沙的回答是，摸准需求的脉搏，找到改革的突破口。

一个窗口，方便万千群众。为提高“一站式”服务功能，去年2月，白沙镇行政服务中心新设公交卡便民服务窗口，提供各类公交卡咨询、办理、充值、挂失等服务，有效解决了群众办理公交卡需要多头

跑的问题。
以“智”提“质”，营商环境更优，发展动能更强劲。白沙镇聚焦提升政务服务水平，率先在全区范围内搭建“一站式”服务平台，实现民政社保、企业服务、农业服务等242项业务集中受理和35项事项的“无证明”办理，企业群众办事效率大大提高。

基层治理指挥中心升级改造，设置指挥调度、政务值班、警务处置等席位12个，集成100余项核心业务，办理事件3393件，发布任务6621件，流转非警务警情400余件，组织召开视频会议12次，“民呼我为”推送事件391件。

此外，智慧交通、智慧城管……数字化变革，正全方位塑造着当地群众的幸福生活。

擦亮名片 文旅融合活起来

推动文旅新发展的一大支点？

“游千年古镇 品文化白沙”2023新年文化旅游活动周暨元宵节活动的打造，就是个生动案例。灵动喜庆的舞龙表演、扣人心弦的川剧变脸、精彩绝伦的歌舞奏乐，千年古镇处处灯火璀璨、人声鼎沸、年味飘香，上万名游客欢聚一堂闹元宵。

文化是一座城市的灵魂。白沙镇坚持以文塑旅、以旅彰文，成功申报白沙

杂耍道具制作技艺、白沙车车灯、江津纸扎3个区级非物质文化遗产项目；举办白沙宴特色美食评选活动；开展“遗韵新曲·传承白沙”非遗进古镇大展演；东华街灯饰工程完工亮灯；打造“银发、研学、文化、影视、乡村游”等精品旅游线路，全年接待游客30万人次，带动消费4000万元。

影视产业蓬勃发展。2023年，第二届中国（白沙）影视工业电影周活动成功举办；集中签约上海温哥华电影学院影视产业发展战略合作、西南年代影视道具库等文旅影视项目9个；引入重庆龙啸九天影业有限公司、涪州车道文化传媒公司等4家企业入驻重庆影视城。

循着2023年的足迹望向未来，白沙发展的春天清晰可见。面对挑战和机遇并存的新征程，白沙大地正以欣欣向荣之姿，阔步奔向希望的田野，迎接又一年的春夏秋冬。



第二届中国（白沙）影视工业电影周



白沙镇基层治理指挥中心

临近春节，江津市民王女士为孩子制定起白沙出游计划。打卡重庆影视城（江津白沙）、到东华街欣赏“洪崖洞白沙分洞”……小小的“计划”，折射的却是白沙历史底蕴的深厚积淀和文化事业的快速发展。

在白沙，旅游景点、名人故事不胜枚举。如何让它们走出圈层，为市民生活添彩、为城市发展助力，成为



万亩橘林蔚为壮观



白沙镇滨江路焕新颜



水稻丰收